8 30 июля 2020 г. ПЛАМЯ №61

в Библионовости

Здесь вся история Великой Отечественной войны

Сайт «Память народа» является информационным ресурсом открытого доступа и содержит информацию по интерактивным картам и оперативным документам, а также предоставляет возможность поиска и работы с информацией из обобщенных электронных банков данных «Мемориал» и «Подвиг народа».

Это самый большой портал в интернете, содержащий базы данных цифровых копий архивных документов военных лет. Без преувеличения можно сказать, что на сайте — почти вся история Великой Отечественной войны, воплощенная в документах о персоналиях и сражениях. За основу портала взяты обобщенные банки данных первых двух проектов «Мемориал» и «Подвиг народа», которые были значительно расширены и к ним добавлены новые данные. База данных сайта содержит более 425 тыс. копий документов армий и фронтов. Кроме того, на сайте имеются копии оригинальных документов о проведении 216 военных операций. Имеется возможность поиска по многим типам вводных данных — фамилии-имени-отчеству воина, номеру наградного листа, месту захоронения и других.

Особенностью проекта является его наглядность, когда данные документов имеют привязку к географическим картам и хронологической шкале военных событий. На интерактивных картах можно отследить боевые пути частей Красной армии по более чем 6 млн точкам привязки документов. Также на современных картах отмечены более 12 млн мест совершения подвигов советских солдат, с подробным описанием и указанием наград. Более 100 тыс. оригинальных карт военных действий были наложены на современные географические карты. Благодаря этому любой пользователь, даже плохо знакомый с историей и географией, может наглядно увидеть ход войны в глобальном масштабе. А с учетом геопривязки к картам персональных данных из архивных документов он имеет возможность подробно проследить в пространстве и времени боевой путь своего предка-воина от места призыва до места последнего сражения и последнего пристанища или до возвращения домой.



Эмоциональные

записи в наградных листах, записанные в первые дни, а то и часы после боя, — это живой взгляд командира и сослуживцев на подвиг героя. Общую картину обстоятельств подвига дополняют записи журналов боевых действий и документов оперативного управления. Эти строки — самые красноречивые свидетельства судеб солдат и офицеров, чьи потомки обязаны помнить об их подвиге. Описания боев, составленные не кабинетными историками, а непосредственными участниками событий в скупых строчках донесений позволяют взглянуть на войну под другим углом зрения, чем через призму интерпретаций в учебниках истории.

Ленинская библиотека, обладая информационными ресурсами и навыками работы в ЦОД, в феврале 2020 г. помогла найти материал о трех участниках Великой Отечественной войны: Б.В. Чуфарове, В.С. Воробьеве, В.П. Филинкове. Поисковая работа оказалась достаточно сложной, но в то же время очень интересной. Родственники фронтовиков практически ничего не знали о своих прадедах: данные, которые они сообщали, и которые я находила в книгах и на сайтах, часто не совпадали. У односельчан практически не осталось документальных свидетельств времен Великой Отечественной войны: писем, документов, фотографий. Систематизировав найденную информацию, в Ленинской библиотеке планируется создание буклетов «Они сражались за Родину». Весь материал передан родственникам для сохранения памяти об участнике ВОВ и пополнит раздел – краеведение Ленинской библиотеки.

Т.А. Фролова, библиотекарь Ленинской библиотеки

Новая военная проза

75 лет мы живем под мирным небом. Но велик интерес к книгам о Великой Отечественной войне. Хочется познакомить с новыми книгами о войне, поступившими в Центральную библиотеку.

Г.А. Ананьев, роман «Орлиный клич» (Военные приключения). Завершилась кровопролитная Сталинградская битва. Красная армия переходит в наступление, но на освобожденных территориях фашисты оставляют подготовленную агентуру, забрасывают туда и в прифронтовую полосу многочисленные диверсионные группы.

Ю.Г. Корчевский «Волкодав» из будущего» (Боевая фантастика). Пройдя все круги фронтового ада, «попаданец» из будущего становится «особистом», «волкодавом» Главного Управления Контрразведки. Удастся ли ему ликвидировать немецких диверсантов?

В.Д. Поволяев «Пост №113» (Военные приключения). Аэростаты, повисшие в небе над прифронтовой Москвой... Эта картина хорошо знакома по старым фотографиям и кадрам военной хроники. Но многие ли знают о том, что службу в частях, прикрывавших столицу нашей Родины от фашистских бомбардировщиков, несли практически исключительно девушки? Об их непростых судьбах рассказывает эта книга.

М.М. Попов роман «На крессах всходних» воссоздает картину партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. В центре событий – простая белорусская деревня, где под гнетом нацизма отдельные человеческие судьбы сплетаются в сложную, драматическую сагу.

Г.В. Савицкий, роман «Неприступный Севастополь. Стержень обороны» (Героическая фантастика). Военный пенсионер подполковник-артиллерист Алексей Лещенко не мог представить, что в XXI веке ему снова придется брать в руки оружие, чтобы воевать с фашистской нечистью на родной земле Донбасса. Но страшной морозной зимой 2015 г. на Светлодарской дуге вражеский снаряд прерывает боевой путь старого артиллериста. Но какая-то добрая сила дает ему второй шанс — сознание Алексея переносится в 1941 г. Теперь капитан Лещенко — командир знаменитой 35-й береговой батареи города-крепости Севастополь.

Е.В. Самойлик «Ветер над сопками». Конец июня 1941 г. Горные стрелки элитной дивизии «Эдельвейс» рвутся к главному форпосту Северного флота — Мурманску. Лейтенанту-пограничнику Алексею Речкину во главе небольшой группы красноармейцев удалось ненадолго затормозить стремительный рывок немецких егерей.

А.А. Тамоников «Последняя тайна рейха». Апрель 1945 г. Советские войска добивают врага в его логове. Руководство рейха лихорадочно пытается уйти от возмездия.

О женщинах на фронте

В годы Великой Отечественной в Красной армии добровольно и по призыву служили от 600 тысяч до 1 миллиона женщин, 80 тысяч из них были советскими офицерами, свыше 150 тысяч были награждены боевыми орденами и медалями, 86 стали Героями Советского Союза, а три – полными кавалерами ордена Славы.

О судьбах женщин в годы войны Вы можете прочитать в следующих книгах:

С. Алексиевич «У войны не женское лицо». Основу книги составили более двухсот рассказов-исповедей женщин — фронтовичек, партизанок, связисток, медсестер и других.

Б.Л. Васильев «А зори здесь тихие». Действие повести разворачивается в мае 1942 г. Историю пятерых девушек-зенитчиц, вступивших в неравный бой с немецкими диверсантами, отличает психологическая достоверность.

Драбкин А., Иринчеев Б. «А зори здесь громкие». Книга дает слово женщинам-фронтовичкам, прошедшим все круги фронтового ада.

В. А. Закруткин, повесть «Матерь человеческая». Книга написана на реальных событиях: ничего от села не осталось – пепелище, а женщина выжила с еще одной жизнью под сердцем. В самой сложной ситуации она спасает от гибели ленинградских детей из разбомбленного эшелона.

Н.Г. Никонов, роман «Весталка». История жизни фронтовой медсестры Лидии Одинцовой, на судьбу которой выпало много испытаний. Роман свердловского писателя был написан к 40-летию со дня Победы.

А.И. Зотова, библиотекарь Центральной библиотеки